



# Mesagerul

DE SIBIU

Ziarul din inima orașului

23 - 30 ianuarie 2025

anul XV • nr. 686 •

12 pagini • 2,50 lei

Telefonul cititorului:

0371.177.371

www.mesageruldesibiu.ro

Sibieni de la Barbu Schi Club pe podium, în startul sezonului



Pagina 2

Școala Regele Ferdinand, modernizată și mai eficientă energetic



Pagina 3

Muzeul Brukenthal, pe plus în 2024



Pagina 4

Sibiul va avea spital municipal



Pagina 5

## Mărgineni în America de dinainte de Coca-Cola



Ciobanii din Mărginimea Sibiului au emigrat în masă în America la sfârșitul secolului al XIX-lea. În numai câțiva ani au trimis acasă câteva milioane de dolari.

În loc de clop sau căciulă, mărginenii purtau chipiu, în loc de cojoc, „un căput obișnuit”, în loc de măciucă, pușcă, iar în loc de stână aveau un cort de pânză. Trăiau luni de zile fără a vedea alți oameni, singurii lor prieteni rămânând câinii și fluierul. Totuși, iarna, ciobanul trăia alături de familia stăpânului american, de la care învață engleza și capătă dragostea pentru citit.

Paginile 6-7

### Cel mai vechi ierbar din sud-estul Europei e la Sibiu

Cel mai vechi ierbar din sud-estul Europei aflat în colecția Muzeului de Istorie Naturală Sibiu din cadrul Muzeului Național Brukenthal poate fi văzut în Galeria de Artă Națională din Sibiu.

Ierbarul Baussner se află de peste un secol în colecția Muzeului de Istorie Naturală din cadrul Muzeului Național Brukenthal.

Toți specialiștii sunt uimiți să afle că autorul acestui ierbar atât de bine realizat a fost un copil de 15 ani din Austria, cu părinți transilvăneni. Numele autorului este trecut chiar pe coperta interioară a ierbarului. Ierbarul a fost întocmit în 1734 de Georg Friedrich Baussner, student la Koniglichen Pädagogium din Halle.

Johann Georg Friedrich Baussner s-a născut în jurul anului 1719 la Viena. Tatăl său, Simon Baussner Edler von Baussner (1677-1742), era fiul superintendentului Bisericii Evanghelice din Transilvania și preot în Biertan, iar mama sa Anna Maria, era sibiencă la origine, fiind fiica lui Bartolomeu Fabritius. Familia Baussner a locuit la Viena între anii 1711 și 1733, ca apoi să revină în Sibiu.

În anii 1700, existau doar cărți cu planșe desenate, nu cu plante presate, ceea ce



Foto: Muzeul Național Brukenthal

face ca acest ierbar să fie un document istoric și cultural de o valoare inestimabilă

Ierbarul de la Sibiu se deosebește de altele fiind un ierbar viu, tip carte, ceea ce reprezintă iarăși o raritate. În anii 1700 existau doar cărți cu plante desenate, nu cu plante presate. Tot unic este și faptul că plantele sunt însoțite de bucăți de ghivece desenate.

### Cum va fi sărbătorită la Sibiu Mica Unire

Autoritățile și instituțiile culturale și militare din Sibiu se unesc pentru a marca împlinirea a 166 de ani de la Mica Unire.

Cu prilejul împlinirii a 166 ani de la Unirea Principatelor Române sub conducerea domnitorului Alexandru Ioan Cuza, Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu și structurile militare din garnizoana Sibiu vor participa la activitățile organizate de Instituția Prefectului – Județul Sibiu, Consiliul Județean Sibiu, Primăria Municipiului Sibiu și autoritățile publice locale, în colaborare cu Mitropolia Ardealului, Asociațiunea Transilvană pentru Literatura Română și Cultura Poporului Român „ASTRA”, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Inspectoratul Școlar Județean Sibiu, Cercul Militar din Sibiu și celelalte structuri din cadrul Sistemului național de apărare, ordine publică și siguranță națională din județul Sibiu.

Programul evenimentelor este următorul:

■ în data de 23.01.2025, în intervalul orar 11.00 – 15.00, Intonarea Imnului Național al României și Hora Unirii pe platoul central din fața Cercului Militar din Sibiu;

■ în data de 23.01.2025, la ora 11.15, Moment artistic susținut de elevii Școlii Gimnaziale nr.4 din Sibiu la Cercul Militar din Sibiu;



Foto: Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu”

■ în data de 23.01.2025, la ora 11.40, Simpozion dedicat Unirii, în Sala de Conferință a Cercului Militar din Sibiu;

■ în perioada 01 – 30.01.2025, în intervalul orar 10.00 – 20.00, Expoziția fotodocumentară „Unirea Principatelor Române, în documente”, în holul central al Cercului Militar din Sibiu.

# Calendarul Bacalaureatului 2025 la Sibiu

■ Colegiul Național „Octavian Goga” trimite cei mai mulți elevi la BAC – 174

Vineri, 20 decembrie 2024, s-a finalizat etapa de înscriere pentru sesiunea iunie 2025 a examenului național de Bacalaureat. Pentru această sesiune, în județul Sibiu s-au înscris 2185 de candidați, dintre care 2104 candidați din învățământul liceal la zi, 26 candidați din învățământul liceal seral și 55 candidați din învățământul liceal cu frecvență redusă.

## Primele examene

Competențele încep luni, 27 ianuarie 2025, cu proba de evaluare a competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă (proba A), conform OME nr. 6.481 din 30.08.2024.

Acestea sunt urmate de evaluarea competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă (proba B, 29 -31 ianuarie 2025), de evaluarea competențelor lingvistice într-o limbă de circulație internațională (proba C, 3 – 5 februarie 2025) și de evaluarea competențelor digitale (proba D, 5 – 7 februarie 2025).

Probele scrise vor începe în 10 iunie 2025.

## Colegiul Național „Octavian Goga” trimite cei mai mulți elevi

Cei mai mulți elevi din clasele a XII-a/a XIII-a înscriși la susținerea compe-



tențelor din cadrul examenului național de bacalaureat, sesiunea iunie 2025, provin de la Colegiul Național „Octavian Goga” Sibiu (174 elevi), Liceul Teoretic „Onisifor Ghibu” Sibiu (167 elevi), Colegiul Național „Gheorghe Lazăr” Sibiu (160 elevi) și Colegiul Economic „George Barițiu” Sibiu (157 elevi), iar cei mai puțini elevi înscriși provin de la Liceul Tehnologic „Nicolae Teclu” Copșa Mică (14 elevi), Liceul Tehnologic de Construcții și Arhitectură „Carol I” Sibiu (14 elevi), Liceul Tehnologic „Mediensis” Mediaș (18 elevi), Liceul Tehnologic „Ioan Lupas” Săliște (18 elevi) și Liceul Tehnologic „Ilie Măcelariu” Miercurea Sibiului (18 elevi).

## Desfășurarea probelor

Probele se vor susține începând cu ora 13:00, după terminarea programului școlar pentru elevii claselor a XII-a. În situația în care, programul școlar al elevilor de clasa a XII-a/a XIII-a este planificat după-amiază, procesul de evaluare a competențelor pentru aceste probe se organizează începând cu ora 9:00, anterior programului școlar.

Pentru organizarea procesului de evaluare a competențelor lingvistice de comunicare într-o limbă de circulație internațională (proba C), programul va fi următorul:

Proba de înțelegere a unui text audiat, urmată de proba scrisă, se susține în data de 3.02.2025, începând cu

ora 8:30; programul școlar se va derula începând cu ora 10:30; pentru unitățile de învățământ care funcționează în două schimburi, programul școlar al claselor care funcționează după-amiază va fi decalat;

Proba orală se va desfășura în perioada 4 – 5.02.2025, după finalizarea programului școlar; în situația în care, programul școlar al elevilor de clasa a XII-a/a XIII-a este planificat după-amiază, procesul de evaluare a competențelor pentru proba orală din cadrul probei C se organizează începând cu ora 9:00, anterior programului școlar.

Peste 2.100 de elevi din județul Sibiu încep probele de Bacalaureat în ianuarie 2025

## Calendarul sesiunii iunie 2025 a examenului național de Bacalaureat:

- 27 – 29 ianuarie 2025 – Evaluarea competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă – proba A
- 29 – 31 ianuarie 2025: Evaluarea competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă – proba B
- 3 – 5 februarie 2025: Evaluarea competențelor lingvistice într-o limbă de circulație internațională – proba C
- 5 – 7 februarie 2025: Evaluarea competențelor digitale – proba D
- 30 mai – 4 iunie 2025: Susținerea probelor A, B, C și D din cadrul examenului național de bacalaureat pentru elevii beneficiari ai unor burse de studiu în străinătate, care nu pot participa la aceste probe programate în perioada 27 ianuarie – 7 februarie 2025
- 2 – 6 iunie 2025: înscrierea candidaților la probele scrise ale primei sesiuni de examen
- 6 iunie 2025: încheierea cursurilor pentru clasele a XII-a/a XIII-a
- 10 iunie 2025 – Limba și literatura română – proba E.a) – proba scrisă
- 11 iunie 2025 – Proba obligatorie a profilului – proba E.c) -proba scrisă
- 13 iunie 2025 – Proba la alegere a profilului și specializării – proba E.d) – proba scrisă
- 16 iunie 2025 – Limba și literatura maternă – proba E.b) – proba scrisă
- 20 iunie 2025 – Afișarea rezultatelor la probele scrise, vizualizarea lucrărilor scrise și depunerea contestațiilor
- 23 – 24 iunie 2025 –Vizualizarea lucrărilor scrise și depunerea contestațiilor
- 30 iunie 2025 – Afișarea rezultatelor finale.



# Elevii claselor primare, excluși de la olimpiade și concursuri

■ Elevii de clasele I-IV nu pot participa la nicio olimpiadă sau concurs național, în anul școlar 2024-2025

Elevii de clasele primare nu pot participa la nicio olimpiadă sau concurs național, în anul școlar 2024-2025. Potrivit calendarului oficial anunțat recent de ministerul Educației, competițiile sunt dedicate doar elevilor din învățământul secundar, potrivit edupedu.ro.

## Interdicție

Interdicția prevede că elevii de clasele primare nu pot participa deloc la concursurile și olimpiadele școlare naționale, adică competiții școlare elaborate și organizate centralizat de Ministerul Educației.

Până acum, elevii de clasele primare puteau concura la olimpiadele școlare, dacă întruneau punctajele de calificare impuse de regulamentele specifice. Conform calendarului publicat de Ministerul Educației, primele concursuri încep din luna ianuarie, însă doar de la clasele din învățământul secundar.

## Cum explică Daniel David, ministrul Educației, această decizie?

„Văd că este primită în spațiul public cu multă cu-

rizitate vestea că Ministerul Educației și Cercetării nu organizează olimpiade școlare pentru clasele I-IV în anul 2025”, a scris Daniel David, pe blogul personal.

Ministrul Educației a explicat că „în clasele I-IV, important este să construim elementele de bază ale competențelor cheie. Acest nivel elementar trebuie dezvoltat în ritmul fiecărui copil. Dacă ratăm acest lucru, atunci celelalte dezvoltări care se bazează pe el au de suferit”. Totodată, Daniel David a atras atenția că organizarea unor competiții de nivel național pentru elevii mici „stimulează prea devreme o industrie a meditațiilor și focalizări prea timpurii pe anumite domenii, ignorându-se altele tot de bază”.

## Motive

David a mai spus că „este drept însă că acest lucru este acum asumat mai ferm de mine deoarece:

a. În clasele I-IV important este să construim elementele de bază ale competențelor cheie.

b. Acest nivel elementar trebuie dezvoltat în ritmul fiecărui copil. Dacă ratăm acest lucru, atunci celelalte

dezvoltări care se bazează pe el au de suferit. Am văzut în unele testări recente că unele forme de analfabetism funcțional identificate în clasa a IX-a au cauze identificabile chiar din clasa a V-a.

c. Participarea la olimpiade organizate de minister aduce o greutate mai mare concursurilor, începând să stimuleze prea devreme o industrie a meditațiilor și focalizări prea timpurii pe anumite domenii, ignorându-se altele (tot de bază), ceea ce poate distorsiona dezvoltarea nivelului elementar al tuturor competențelor cheie.

d. Este important să fim congruenți în politicile educaționale, pentru a nu deruta copiii și a nu avea politici cu efecte care se anulează reciproc. Am înlocuit la nivelul învățământului primar evaluarea prin note cu evaluarea prin calificative tocmai în lumina lucrurilor de scris mai sus, pentru a nu produce prea devreme segregare între copii (și școli) și afectarea stimei de sine, important fiind aici să dezvoltăm nivelul elementar al tuturor competențelor cheie, în ritmul personal al fiecărui copil, nu să facem diferențieri prea fine (și adesea nere-

levante) și prea devreme între copii. În același spirit, la aceste vârste se urmărește mai ales dezvoltarea cooperării și a lucrului în echipă, competiția, importantă și ea, trebuind însă gândită la acest nivel în acest context.

e. Foarte important pentru mine, astfel de olimpiade organizate la nivel de minister la acest nivel educațional nu reprezintă seturi generalizate de bune practici europene”.

## Accent pe dezvoltarea personală a elevilor

Daniel David a precizat, de asemenea, că „ministerul nu interzice derularea unor concursuri locale, regionale, naționale asumate autonom și responsabil de școală (și cu consultarea părinților), congruente însă cu politicile ministerului (și monitorizate de acesta), care pot pătrunde într-un portofoliu educațional mai extins, dar nu au greutatea și mesajul unei olimpiade organizate de minister. Tot aici amintesc că avem deja evaluările obligatorii la clasa a II-a și a IV-a, pe care ar trebui să le folosim mult mai atent în procesul de învățare personalizată a elevului”.



Atenția ar trebui să se concentreze, în ceea ce privește clasele I-IV, „pe dezvoltarea riguroasă și în ritmul personal, la cât mai mulți copii, a tuturor aspectelor elementare necesare competențelor cheie, fără să distorsionăm acest proces prea devreme prin focalizarea pe olimpiade organizate de minister, cu accente prea timpurii pe anumite domenii, ignorându-se altele (ceea ce poate distorsiona dezvoltarea nivelului elementar al tuturor competențelor cheie), dar lăsând școlilor posibilitatea să facă comparații responsabile și voluntare prin concursuri locale/regionale/naționale ce pot intra într-un portofoliu educațional extins”, încheie ministrul.

# Școala Regele Ferdinand, modernizată și mai eficientă energetic

Investiția pentru îmbunătățirea eficienței energetice a corpului vechi a însumat 8,51 milioane de lei, din care 6,42 de milioane de lei fonduri europene

Primăria Sibiu a finalizat lucrările de îmbunătățire a eficienței energetice a corpului vechi de clădire a școlii Regele Ferdinand, situată în cartierul Vasile Aaron, pe str. Șureanu.

## Tot mai multe școli modernizate

„În 2022 am finalizat extinderea acestei școli cu un corp nou de clădire, am construit o sală de sport și am amenajat un teren multisport în curte, toate dotate corespunzător. Am finalizat acum și modernizarea și eficientizarea energetică a corpului vechi de clădire, asigurând și dotarea spațiilor cu mobilier și echipamente IT. Prin urmare, această școală este pusă la punct complet. Reamintesc că mai avem investiții similare în curs în clădirile altor 8 unități de învățământ, iar pentru alte 7 unități avem fondurile asigurate din Programul Regiunea Centru pentru construcții noi, extinderi sau eficientizare energetică”, a declarat Astrid Fodor, primarul municipiului Sibiu.



Ce lucrări s-au făcut

Investiția pentru îmbunătățirea eficienței energetice a corpului vechi a însumat 8,51

milioane de lei, din care 6,42 de milioane de lei fonduri europene, restul fiind contribuția Primăriei Sibiu. Lucrările au fost executate de firma NV Const SRL, realizându-se următoarele: Fațadele și socul clădirii, precum și planșeul

peste ultimul etaj au fost termoizolate; Tâmplăria exterioară a fost înlocuită cu termopan de aluminiu, cu geam termoizolant; Învelitoarea acoperișului și sistemul de captare a apei pluviale au fost modernizate; Instalațiile de apă, canalizare și cea electrică au fost înlocuite; S-au instalat pe acoperiș 36 de panouri fotovoltaice care asigură producția unei părți a energiei electrice necesare clădirii; Instalațiile termice au fost și acestea modernizate prin refacerea rețelei de distribuție și înlocuirea radiatoarelor convenționale cu ventiloconvectori care pot încălzi sau răci încăperile. Pentru ventilarea spațiilor, s-au montat unități cu recuperare de căldură; Au fost instalate și 4 pompe de căldură aer-apă; A fost implementat un sistem de management energetic integrat (Building Management System), care controlează și monitorizează consumul de utilități, pentru eficientizare

și economie. Controlul și monitorizarea se realizează inclusiv printr-o aplicație mobilă din care, spre exemplu, iluminatul se poate pune în funcțiune sau opri de la distanță. Un alt exemplu de funcție smart ar fi stabilirea individuală a temperaturii în fiecare sală de clasă; Finisajele interioare au fost refăcute în urma acestor lucrări; Au fost amenajate trotuare perimetrice noi în jurul clădirii.

În următoarele săptămâni se va instala lângă clădirea școlii și o stație de încărcare a mașinilor electrice și hibride.

## Dotări cu fonduri europene

Școala a primit și mobilier și echipamente noi, în cadrul unui alt proiect pe care Primăria Sibiu îl derulează, tot din fonduri europene, pentru dotarea tuturor unităților de învățământ din Sibiu cu mobilier, echipamente IT și pentru sport, aparate și echipamente pentru laboratoare și

ateliere. Prin acest proiect, la Școala Regele Ferdinand s-au livrat și realizat deja: Mobilier nou în 15 cele săli de clasă, indicate de conducerea unității de învățământ; S-a mobilat și dotat laboratorul de informatică cu 26 de computere, tablă interactivă, sistem de sunet și imprimantă; Echipamente IT în 23 de săli de clasă, conform solicitărilor conducerii școlii: câte o tablă interactivă și un computer All-in-one, un sistem de sunet, o imprimantă multifuncțională; urmează dotarea acestora și cu camere pentru videoconferință, scannere portabile și echipamente pentru rețeaua de internet; Laboratorul de fizică a fost dotat cu mobilier și echipamente IT: urmează și dotarea cu o cameră de videoconferință, scannere portabile, truse pentru experimente de fizică și senzori inteligenți de măsurare; Dotările pentru sala de sport au fost achiziționate și urmează să fie livrate.

## Constructorul care execută reparațiile la Podul Gării, somat să finalizeze lucrările

Primăria Sibiu a contractat la finalul lunii iulie 2024 lucrările de reparații capitale la Podul Gării, termenul de finalizare a acestora, conform contractului și actului adițional de prelungire a perioadei de execuție, fiind 4 decembrie 2024. Constructorul nu a finalizat însă nici până în acest moment contractul, iar la unele lucrări realizate s-au constatat și o serie de neconformități.

### Măsuri

În acest context, au fost luate măsuri concrete. În primul rând, conform reglementărilor contractuale, administrația locală percepe penalități de întârziere în cuan-

tum de 1% / zi din valoarea lucrărilor neefectuate, pe care constructorul ARL Cluj le va achita pentru perioada din 4 decembrie 2024 până la finalizarea contractului.

De asemenea, constructorul a fost notificat în mai multe rânduri pe parcursul contractului cu privire la lucrările nefinalizate, dar și privind neconformitățile constatate, fiind somat să efectueze remedierile.

„Ca urmare a verificărilor din teren efectuate în data de 15 ianuarie 2025, la care au participat reprezentanții ai Direcției Tehnice din cadrul instituției noastre, ai constructorului și ai dirigintele de șantier, Primăria Sibiu a emis luni, 20 ianuarie,

o notificare ultimativă către constructor pentru a încheia toate lucrările și remediile necesare până în data de 31 ianuarie 2025. În caz contrar, ne rezervăm dreptul de a rezilia contractul, de a executa garanția de bună execuție depusă de constructor și de a solicita acoperirea prejudiciului produs de firma ARL prin neexecutarea la timp și conform standardelor tehnice a lucrărilor”, au transmis reprezentanții Primăriei Sibiu.

### Lucrări nefinalizate și neconformități

În cadrul verificărilor în teren din 15 ianuarie, s-a constatat că firma de construcții ARL nu a finalizat:

Așternerea vopselei antiderapante pe o porțiune de trotuar dinspre Promenada Mall; Instalarea panourilor parapetului pietonal și a capetelor de pod aferente acestora, precum și montarea parapetelor pietonali din zona scârilor de acces spre peronul Gării; Montarea sistemelor de protecție anti-păsări de sub pod.

Și la lucrările deja efectuate au fost constatate anumite neconformități: Pe o porțiune scurtă de trotuar, vopseaua a fost aplicată în strat prea gros, ceea ce ar prezenta pericol de alunecare atunci când trotuarul se va deschide traficului

Sistemul de scurgere a apei pluviale la nivelul ca-



rosabilului și a rosturilor de dilatație prezintă neconformități; Etanșeitatea la nivelul de două rosturi de dilatație de pe trotuare nu este conformă; 2 capace de cămin

din zona parcării de sub pod nu au fost aduse la nivelul carosabilului; La parapetele rutiere lipsesc șuruburi, iar anumite elemente nu sunt strânse corespunzător.

**Adoptă un PRIETEN!**  
Ei se aleg cu o **FAMILIE**, tu cu un prieten pe viață!

**Adoptă, NU cumpăra!**

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localităților aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta un câine. Aceștia vor fi deparazitați și vaccinați.

Program: luni - vineri - 10:00-18:00 Contact: 0744330789

**Piețe Sibiu**

**oferă spre închiriere**

- utilaj multifuncțional BOBCAT – 75 lei/oră (tarif cu operator, combustibil și TVA incluse).
- schelă metalică – 12 lei/mp/lună (tarif cu TVA inclus).

**S.C. PIETE SIBIU S.A.**  
Adresa: Sibiu, Calea Șurii Mari nr. 16A E-mail: piete@sibiu.ro  
Telefon: 0269/210 539 office @pietesibiu.ro  
Fax: 0269/231 368  
www.piete.sibiu.ro

# Muzeul Brukenthal, pe plus în 2024

■ **Bilanțul pentru 2024 la Muzeul Național Brukenthal: anul dedicat tinerilor, proiectelor internaționale și valorificării patrimoniului**

Anul 2024 a fost dedicat, la Muzeului Național Brukenthal, tinerilor, proiectelor internaționale și valorificării patrimoniului. Peste 200 de evenimente culturale au fost organizate de muzeul sibian anul trecut, foarte multe dintre ele fiind dedicate tinerilor.

## Peste 200 de evenimente

Dacă la începutul anului 2024 se anunța realizarea a 100 de evenimente, în decursul anului trecut Muzeul Național Brukenthal a organizat peste 200 de evenimente culturale. Agenda Muzeului Brukenthal a fost în anul 2024 cea mai efervescentă și variată: expoziții, lansări de carte, simpozioane, conferințe, spectacole, concerte, prezențări de modă, acțiuni sociale, activități educative, etc.

„Împreună cu echipa Muzeului Național Brukenthal s-au organizat numeroase evenimente care au adus bucurie zecilor de mii de tineri.

De la concerte la expoziții, de la ateliere creative la concursuri, s-a dorit o deschidere mai mare a instituției pentru publicul tânăr. În cursul anului 2024 s-au organizat și numeroase expoziții internaționale, fapt ce a dus la deschiderea la Sibiu a Sezonului cultural Polonia-România. Ne-am depășit granițele în acest an, iar ediția a 5-a SCAF a subliniat încă o dată importanța artei contemporane la Sibiu iar cu sprijinul Ministerului Culturii, din 2024 Muzeul Național Brukenthal are un fond de achiziție de artă contemporană. (...)

Toate aceste lucruri au fost realizate cu sprijinul vizitatorilor, al Ministerului Culturii, al Primăriei Municipiului Sibiu și al prietenilor și sponsorilor Muzeului.



## Proiecte importante realizate în anul 2024:

- Deschiderea Sezonului Cultural Polonia-România
- Deschiderea FITS în curtea Muzeului de Istorie Casa Altemberger
- Deschiderea unui noi spațiu expozițional la Muzeul de Artă Contemporană, la etajul 1.
- Deschiderea expoziției permanente Prietenia și iubirea pentru oameni și modulul de Templu masonic.
- Deschiderea Galeriei de Artă Națională.
- Preluarea în chirie a Mănăstirii Ursulinelor din Sibiu și transformarea
- Dineu oficial și recepția Întâlnirii internațională Nemo la Sibiu
- Realizarea Hotărârii de Guvern privind organizarea și funcționarea Muzeului Național Brukenthal
- SCAF – Sibiu Contemporary Art Festival, cel mai important festival de artă contemporană din țară și cel mai important eveniment cultural-diplomatic din Europa de Est organizat sub patronajul Ministerului Afacerilor Externe

Organizarea celui mai important târg de Crăciun din Europa într-un muzeu – Christmas at the Palace  
Achiziția de artă contemporană  
Magazin nou la Palat

Vă mulțumim!” a declarat Dr. Alexandru Constantin Chituță, managerul instituției.

## Muzeul Brukenthal, în top

Astfel, anul trecut au fost organizate la sediul muzeului 69 expoziții iar în afara sediului 31 de expoziții, Muzeul Național Brukenthal fiind și în anul 2024 în topul instituțiilor muzeale în ceea ce înseamnă colaborările expoziționale. În

anul 2024 Muzeul Național Brukenthal a găzduit 4 expoziții internaționale, organizate cu parteneri din Europa.

În luna iunie 2024 a fost deschis la Sibiu Sezonul Cultural Polonia-România.

Bugetul Muzeului în anul 2024 a fost de 16.229.000 lei din care 3.277.000 lei venituri proprii. Veniturile proprii estimate a fi realizate au reprezentat un procent de peste 20% din totalul alocației bugetare.

În comparație cu anul 2021 când veniturile proprii au reprezentat 1.315.157 lei, cu anul 2022 – 2.213.073 există o creștere constantă cu peste 50%.

În comparație cu anul 2023 însă există o scădere iar acest lucru se datorează numărului mai redus de vizitatori ai orașului Sibiu.

## Tot mai mulți vizitatori

Numărul total al vizitatorilor la sediile Muzeului Na-

## CONSTANTIN CHITUȚĂ | managerul Muzeului Național Brukenthal



„Am arătat că avem energia și forța să investim și să redăm comunității patrimoniul imobil – clădirea Mănăstirii Ursulinelor. Am demonstrat încă o dată, că printr-un dialog sincer și echilibrat, prin muncă și relație de prietenie Muzeul Național Brukenthal își păstrează poziția ca instituția muzeală cu cele mai multe expoziții organizate în România, cu cele mai multe colaborări instituționale, cu cele mai intense și numeroase contacte cultural-diplomatice din Europa de Est și cu o echipă de specialiști dedicată atât în domeniul muzeografiei cât și al restaurării. De asemenea, s-a pus un accent important pe inventarierea și valorificarea patrimoniului prin publicarea a numeroase volume. Și acest fapt va continua cu o premieră națională în anul 2025! În domeniul administrativ s-au făcut numeroase reparații și au fost deschise două noi spații expoziționale permanente: Templul masonic și Galeria de Artă Națională. În domeniul legislativ, conducerea muzeului împreună cu Ministerul Culturii, Ministerul Finanțelor și Parohia Evanghelică CA din Sibiu au alcătuit, după mai bine de 19 ani, Hotărârea de Guvern cu privire la funcționarea instituției. De asemenea, noua organigramă a Muzeului va aduce o mai mare responsabilitate și eficiență.“

țional Brukenthal și la expozițiile din țară a fost de peste: 1.100.000 vizitatori fizici și peste 1.300.000 beneficiari/vizitatori la expozițiile online.

La sediile Muzeului Național Brukenthal în anul 2024 au fost prezenți peste 320.000 vizitatori interesați de artă și cultură (gratuități și bilete).

În mediul online este o creștere de peste 50%, față de anul 2023 în ceea ce privește nu-

mărul postărilor, al aprecierilor și al vizitelor pe pagină. În anul 2024 Muzeul Național Brukenthal a avut peste 2 milioane de vizualizări pe paginile de Facebook, Instagram, Tik Tok și Youtube.

Față de anul 2023, postările pe pagina de Facebook au avut o creștere de 50%, ajungând la 1.650 de postări. De asemenea vizitele pe pagină au avut o creștere de peste 45%.

# Sibieni de la Barbu Schi Club pe podium, în startul sezonului!

După un debut remarcabil al sezonului competițional, ce a inclus un cantonament intensiv de peste 30 de zile pe zăpadă, sportivii legitimați la Barbu Schi Club au demonstrat deja că sunt pregătiți pentru provocările competițiilor, transmit reprezentanții Barbu Schi Club.

## Efort și perseverență

În cadrul Campionatului Național de schi alpin, organizat sub egida Federației Române de Schi și Biathlon (FRSB), sportivii clubului au obținut rezultate remarcabile, evidențiindu-se prin determinare, implicare și sportivitate.

„Acești sportivi continuă să impresioneze prin efortul lor constant, iar performanțele lor dovedesc angajamentul pentru excelență al clubului nostru. Urmează o

scurtă perioadă de antrenamente intense, după care sportivii noștri vor participa atât la competiții din cadrul Campionatului Național, cât și la concursuri internaționale, pentru a-și testa abilitățile pe scene mai mari.“, arată reprezentanții Barbu Schi Club.

Eveniment special organizat de Barbu Schi Club

În premieră, Barbu Schi Club organizează weekendul acesta, sâmbătă 25.01.2025, o competiție de schi alpin – proba de slalom paralel – ce va avea loc la Păltiniș Arena. „Vă invităm să rămâneți alături de noi pentru a urmări evoluția sportivilor noștri și să susțineți viitorii campioni ai schiului românesc. Mulțumim tuturor celor care ne sunt alături în această călătorie sportivă de succes!“, a transmis Barbu Schi Club.

## Rezultate notabile ale sportivilor Barbu Schi Club:

- Margot Naicu (categoria HC, născută în 2013): locul 3 în proba de slalom special organizată la Șuior, Maramureș.
- Ilinca Gândilă (categoria U14): locul 8 la slalom uriaș (Șuior) și locul 7 la slalom special (Harghita Băi).
- Abigel Balogh-Lorinc (categoria U16): două locuri 2 la slalom special (Șuior și Harghita Băi) și o victorie la slalom uriaș (Șuior).
- Spătaru Briseis (categoria U16): locul 3 la slalom uriaș (Șuior) și locul 7 la slalom special (Harghita Băi).
- Elena Mureșan (categoria U16): victorie în proba de slalom special (Șuior).
- Matyas Balogh-Lorinc (categoria U14 băieți): locul 2 la slalom (Harghita Băi) și locul 4 la slalom uriaș (Șuior)

## Pentru mai multe informații:

Echipa Barbu Schi Club  
E-mail: barbu.sebastian@gmail.com  
Telefon: +40723376177



# Sibiul va avea spital municipal

■ Spitalul General CF Sibiu va deveni Municipal, în primăvară. Va fi demarat și un amplu proiect de modernizare

Au fost demarate procedurile pentru trecerea Spitalului General CF Sibiu în subordinea Primăriei Municipiului Sibiu. Conform declarațiilor managerului, Ștefania Șerban, aceste proceduri vor fi finalizate la sfârșitul lunii martie, începutul lunii aprilie. Totodată, unitatea a depus un nou proiect pe fonduri europene, care prevede construcția unui nou corp de clădire.

## Trasferul

Transferul propriu-zis din subordinea Ministerului Transporturilor în subordinea Primăriei Sibiu se va face printr-o Hotărâre de Guvern inițiată de Ministerul Transporturilor, a explicat Ștefania Șerban, managerul Spitalului General CF Sibiu. „Ministerul Transporturilor va iniția o hotărâre de Guvern, al cărei proiect va trece mai întâi, pentru avize, la Ministerul Finanțelor și Ministerul Justiției. Fiecare unitate spitalicească pleacă de la Ministerul Transporturilor singură. În cazul nostru, acum suntem cu un proiect de hotărâre de Guvern prin care să scăpăm de dispensarul din Făgăraș, deoarece nu îl poate prelua UAT Sibiu. Estimăm că la începutul lunii martie va intra pe ordinea Guvernului și proiectul de transfer al spitalului”, a declarat Ștefania Șerban, managerul Spitalului CF Sibiu.



## Proiect de 45 de milioane de euro

Odată cu trecerea în subordinea Primăriei Sibiu, spitalul va fi modernizat printr-un nou proiect pe fonduri europene în valoare de aproximativ 45 de milioane de euro, care a fost depus deja. Concret, proiectul prevede demolarea corpului A, unde funcționează și administrația, și ridicarea în locul acestuia a unei noi clădiri cu opt niveluri, dintre care trei subterane. Acest nou corp de clădire va fi conectat la actualul Corp B (clasat monument istoric), care de asemenea ar urma să fie modernizat. „Pentru acest proiect am avea nevoie de o cofinanțare de 1,2 milioane de lei, bani pe care doamna primar al Sibiului ne-a spus că ni va

asigura din fondurile proprii. Ceea ce facem, facem pentru comunitate. Numărul de paturi va crește de la 67 la 108, din care 100 de paturi vor fi pentru spitalizare continuă, iar opt – pentru spitalizarea de zi. Vrem să dezvoltăm și un compartiment de îngrijiri paleative, dar și un centru de primiri urgențe. Foarte importantă este creșterea numărului de angajați, deoarece crescând adresabilitatea e nevoie. Am depus și vom redenumi un memorandum pentru alte 40 de noi posturi. Ne dorim să fie o alternativă a spitalului județean”, a mai spus Ștefania Șerban.

## Dezvoltare continuă

Spitalul General CF Sibiu are acum cabinete de medi-

cină internă, diabet, neurologie, cardiologie, psihiatrie, psihologie, psihologia transporturilor, medicina muncii și investigații de laborator. În ceea ce privește serviciile de imagistică, acestea sunt în așteptarea acreditărilor pentru punerea în funcțiune a unui computer tomograf și a unui mamograf.

În cursul anului trecut, la serviciile Spital CF au apelat 18.761 de pacienți. Peste 14.000 de pacienți au fost tratați în ambulatoriu, aproape 3.400 – în sistem de spitalizare de zi, în timp ce 1.111 au fost tratați în sistem de spitalizare continuă. Raportat la dimensiunea spitalului, cifrele indică o creștere a adresabilității, apreciază conducerea.

## Spitalul CF, primul spital public dotat cu un microscop confocal care înlocuiește biopsia în Dermatologie

Spitalul General Căi Ferate din Sibiu este primul spital public din România care va folosi, începând din 1 februarie, un microscop confocal pentru bolnavii dermatologici, care nu vor mai fi supuși biopsiilor, pentru depistarea tumorilor, a anunțat vineri managerul instituției, medicul Ștefania Șerban. „Am adus un microscop confocal, foarte important (...) și am discutat la Casă (de Asigurări de Sănătate n.r.) și am găsit varianta de decontare a serviciilor. Nu există decât trei în România, unul e la noi, un microscop confocal de diagnosticare a leziunilor la nivelul pielii. Practic nu mai trebuie să faci biopsie excizională și cu acest aparat îți spune clar dacă leziunea, nevi sunt maligni, în ce stadiu. Practic, intră imaginea în profunzime și în lateral, este în prevenția melanomului și a diferitelor cancere de piele, este un aparat revoluționar. El a fost lansat la Milano în 2023, la Congresul Internațional de Dermatologie și pentru că doamna doctor Anca Opris a fost prezentă la acel congres și a făcut traininguri în Italia, Germania și America, am prins fonduri europene și l-am achiziționat. Avem aparatul de o lună de zile adus, mai urmează să facă un training și prindem cu Casa de Asigurări de Sănătate aceste servicii și, astfel, pacienții care au probleme dermatologice pot beneficia. Începând cu 1 februarie, serviciile vor fi decontate de Casă, pe bază de bilet de trimitere către Dermatologie, în ambulatoriu și spitalizare de zi. (...) Suntem singurul spital public care a adus un astfel de aparat”, a explicat, pentru Agerpres, managerul Ștefania Șerban.

Potrivit sursei citate, „microscopia confocală reezintă o procedură diagnostică de înaltă performanță, care poate:

- 1) diferențiază leziunile maligne cutanate de cele benigne cu aspect suspect;
- 2) poate determina limitele tumorale în special laterale, dar și profunde până la o distanță de 300 micrometri;
- 3) poate orienta zona cea mai specifică pentru prelevarea biopsiei cutanate;
- 4) poate demonstra eficacitatea tratamentului, fiind o procedură medicală ce permite urmărirea reacției la tratament.

Cumpărați vitamine și suplimente

Imaginile de microscopie confocală au rezoluție la nivel celular, de înaltă acuratețe, fiind o procedură noninvazivă, lipsită de durere pentru pacient”.

## ULBS a semnat un nou contract de finanțare din fonduri europene, cu impact în inserția absolvenților pe piața muncii

ULBS a semnat, săptămâna trecută, contractul de finanțare pentru proiectul INOVA – Stagii de practică și programe de internship de înaltă calitate, flexibile și corelate cu cerințele pieței muncii, câștigat în luna octombrie a anului trecut.

## Proiect de un milion de euro

Obiectivul general al proiectului este creșterea ratei de participare a studenților Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, Facultatea de Științe Socio-Umane, la programele de învățare la locul de muncă, precum stagii de practică și internship-uri, din cadrul parteneriatelor dezvoltate.

Proiectul, în valoare de 1 milion de euro, este finanțat prin Programul Educație și Ocupare – Prioritatea 7 – Creșterea calității ofertei de educație și formare profesională pentru asigurarea echității sistemului și o mai bună adaptare la dinamica pieței muncii și la provo-



cările inovării și progresului tehnologic.

Managerul proiectului este conf. univ. dr. Sorina Corman, prodecanul Facultății de Științe Socio-Umane.

## Obiectivele proiectului

Printre obiectivele specifice ale proiectului se numără dezvoltarea competențelor antreprenoriale și dobândirea competențelor cerute de sectoarele legate de tranziția climatică pentru 251 de studenți din cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, Facultatea de Științe Socio-Umane, pe durata de implementare a proiectului, prin organizarea de programe de formare/educaționale. Un alt obiectiv este faci-

litarea inserției socio-profesionale a 251 de viitori absolvenți ai Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, Facultatea de Științe Socio-Umane, prin stagii de practică de specialitate, programe de internship prin dezvoltarea și sprijinirea parteneriatelor sustenabile, pe durata implementării proiectului.

De asemenea, susținerea angajabilității absolvenților de învățământ terțiar prin realizarea de analize în vederea anticipării unor nevoi orizontale de dezvoltare a ofertei educaționale precum AI, digitalizare, big data, competențe verzi, pe durata implementării proiectului.

Durata de implementare a proiectului este de 24 de luni.



## Bazinele Băii Populare vor fi curățate și dezinfectate conform normelor sanitare

În perioada 24-27 ianuarie, cele 3 bazine de la Baia Populară vor fi supuse procedurii periodice de curățare și dezinfecție, prin golirea completă a acestora și igienizarea profundă.

„Precizăm faptul că apa din bazinele Băii Populare este curățată în permanență printr-un sistem modern de filtrare, dar această igienizare amplă este obligatorie conform normelor sanitare în vigoare”, transmit reprezentanții Primăriei Sibiu.

Bazinul de înot al Băii, precum și cele două bazine mai mici din zona de rela-

xare vor fi golite și vor fi curățate și dezinfectate cu substanțe speciale. Apoi se vor reumple cu apă, iar aceasta va fi tratată și se va reîncălzi la temperatura specifică fiecărui tip de bazin. La final, se va regla și concentrația de clor și pH-ul apei.

## Programul de funcționare

Pentru parcurgerea acestor proceduri sunt necesare 4 zile în care bazinele să fie închise publicului. Conducerea Serviciului Sport și Agerment a luat decizia ca operațiunea să se desfășoare

în perioada 24-27 ianuarie, dat fiind faptul că ziua de 24 este liberă prin lege marcând Mica Unire, iar duminică 26 ianuarie și luni, 27 ianuarie, Baia Populară este oricum închisă, conform programului obișnuit de funcționare.

„Prin urmare, Baia Populară Sibiu va funcționa conform programului obișnuit până joi, 23 ianuarie inclusiv și se va redeschide marți, 28 ianuarie, cu bazinele proaspăt curățate, așteptând publicul doritor de mișcare pentru sănătate”, mai spun reprezentanții Primăriei Sibiu.

# Mărginenii în America

## ■ Ciobanii din Mărginimea Sibiului au emigrat în masă în America la sfârșitul secolului XIX

În loc de clop sau căciulă, mărginenii purtau chipiu, în loc de joc, „un căput obișnuit”, în loc de măciucă, pușcă, iar în loc de stână aveau un cort de pânză. Trăiau luni de zile fără a vedea alți oameni, singurii lor prieteni rămânând câinii și fluierul. Totuși, iarna, ciobanul trăia alături de familia stăpânului american, de la care învăța engleza și capătă dragostea pentru citit.

**Bogdan FELDMAN**  
**Marius GHEORGHU**

Situația economică și politică de la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea i-a făcut pe mulți români, mai ales din sudul Transilvaniei, să ia calea emigrației. Majoritatea țăranilor și ciobanilor decise să plece și-au încercat norocul în Lumea Nouă. Pentru mulți dintre ei America s-a dovedit a fi într-adevăr „țara tuturor posibilităților”, un fel de reprezentare terestră a paradisiului. Visul marii majorități era să strângă bani pentru cei de acasă și să se întoarcă apoi cât mai repede la vatră.

Mâncând pâine din gunoaie

Chiar dacă circa 95 la sută din transilvănenii porniți să-și caute norocul în Lumea Nouă erau agricultori, puțini au ajuns să lucreze în acest domeniu. Deși pământul era ieftin și bun, terenul trebuia curățat, irigat și lăsat doi-trei ani pentru a deveni roditor. Lipsa unui capital inițial care să le permită deștelenirea pământului i-a descurajat pe mulți făcându-i să se îndrepte spre orașele industrializate. În 1908, un imigrant român din Canada vorbea în termeni dramatici despre viața emigranților transilvăneni. „Trăiesc în niște găuri scobite în pământ. Măncarea ce mi-au dat-o n-a fost decât cartofi fierți, câștigați și aceia cu mare jertfă. Întrebându-i de soarta lor, mi-au răspuns că este foarte tristă și toți doresc să se reîntoarcă în țară, blestămând ceasul în care au plecat de acasă. N-au însă nici banii necesari pentru drumul de reîntoarcere”, concluziona românul stabilit în Canada.

În orașele americane „noaptea, orizontul este luminat de para focului din topitorii. Iarna zăpada este albă numai câteva ore, iar vara florile sunt aurate doar câteva ceasuri. După aceea ele se înnegresc de fum”, sintetizează realitățile perioadei același român.

În aceste condiții, apar vestitele pensii („boardinghouse”) numite de români borturi. Condițiile din aceste localuri erau însă la fel de mizere. „Murdăria și mirosul din aceste locuiri este insuportabil. Bortul ia naștere, de obicei, într-o casă americană, construită pentru cinci-șase oameni. Imigranții locuiesc aici claie peste grămadă, câte 20-30. Ferestrele nu se curăță cu anii, pereții sunt nevopsiți, iar ușa din față e zăvorâtă permanent sau bătută în cuie. Lenjeria de pat murdară, lampa mică fumegândă, fețele triste, asudate, afumate și înnegrite ale locatarilor dau un aer sinistru”, spune un contemporan despre aceste locuințe. Alimentația acestor oameni se rezuma adesea la mărfuri învechite, alterate chiar, pe care cei de la oraș refuzau să le cumpere. Cei care lucrau la căile ferate locuiau câte 40-50 de inși într-un vagon, ca vitele. Când lucrările se terminau, emigranții se îndreptau spre marile orașe, zdrențăroși și murdari, sperând să găsească un loc de muncă. Într-o scrisoare ex-



Dumitru Oprean, originar din Poiana Sibiului, cioban în Montana, în 1907

pediată din Morrisville, Ohio, la 25 august 1904, Ioan Buda scria că, negăsind un loc de muncă, oamenii „sunt siliți a umbla pe stradele orașului, a strânge bucăți de pâine din coșarca pe care-o țâpă englezii în curte, în care sunt țâpate dăraburi de pită pe care englezii nu o pot mânca. Și apoi, așa se iernează mulți oameni prin America. Hainele încă le strâng din cele țâpate de alții”.

### Mărginenii, tot ciobani

În această societate în care domina sărăcia, românii ce proveneau din Mărginimea Sibiului și Țara Făgărașului constituie o categorie socială distinctă. Aceștia și-au continuat și peste ocean îndeletnicirea de ciobani. În jurul anului 1910, în Statele Unite erau circa 400 de ciobani din aceste regiuni, stabiliți în satele Montana, Wyoming și Ohio. Scăpați de fumul halelor, de strictetea supraveghetorilor și de cele 12 ore de lucru pe zi, mărginenii exclamau la 1910 referindu-se la ocupația de cioban: „Dar tot mai aici/ Decât să lucr-n fabrici/ Nu stă boss-ul lângă tine/ Nici nu te supără nime/ De mergi iute sau încet/ Nu strigă nime go het” (n.r. „go ahead” – dă-i

drumul, mergi înainte). Creșterea animalelor se făcea însă, diferit în America, viața și portul nemaisemnând cu cel de acasă. În loc de clop sau căciulă, mărginenii purtau chipiu, în loc de joc, „un căput obișnuit”, în loc de măciucă, pușcă, iar în loc de stână aveau un cort de pânză. Oile nu se mulgeau în Statele Unite, singura obligație a mărginenilor fiind pășutul și păzirea de lupi, care erau extrem de mulți.

### Mărginenii îi învăț pe americani cum se face telemeaua

La acea vreme, ciobanul Dumitru Toma Suci, originar din satul Vale (Sibiu) a devenit celebru în SUA prin faptul că mulgea oile și prepara brânza telemea, sortiment nemaiîntâlnit de americani. Viața ciobanilor veniți din Mărginime era însă și ea extrem de grea. La o turmă, indiferent de mărimea acesteia exista un singur cioban. Deseori numărul oilor era de câteva mii. Ciobanii trăiau luni de zile fără a vedea alți oameni, singurii lor prieteni rămânând câinii și fluierul. Totuși, iarna ciobanul trăia alături de familia stăpânului american, de la ca-

re învăța engleza și capătă dragostea pentru citit. Apoi „de cum răsare iarba, el nu mai vede suflet de om decât atunci când i se aduc merinde, tutun și cărți de citit”, notează un martor al vremii.

### Milioane de dolari trimiși acasă

Din primul deceniu al secolului al XX-lea există și date concrete privind sumele pe care acești fii rătăcitori le trimiteau în țară. Astfel, în 1911 au fost trimise acasă 185.309.922 de coroane, adică de cinci ori mai mult decât în anul precedent, când s-au expediat 37.240.937 coroane, prin poșta din Cluj, Oradea și Timișoara. Direcția Poștelor Maghiare arată în raportul său că numai românii au trimis în Ungaria în 1912, în jur de 30 de milioane, profitul de expediție al poștei fiind de 360.000 de coroane. Sumele expediate sînt în continuă creștere, astfel încât doar cu ocazia Crăciunului din 1913, de la Poșta din New York s-au expediat în Ungaria peste 3,5 milioane de coroane. Preotul Ioan Poda estima la vremea aceea că cei peste 100.000 de imigranți români realizează un câștig net de peste 17 milioane de dolari anual. Doar ciobanii din Poia-



Foto: Arhiva Monitorul de Sibiu

### Borturi în colonia românească de la You-

na Sibiului expediau peste 300.000 de dolari pe an. Trebuie ținut cont însă, de faptul că importante sume de bani erau trimise prin scrisori recomandate, agenții și persoane care se întorceau acasă, aceste sume neputând fi niciodată contabilizate, calculele estimate situându-se la circa 8 milioane de dolari în 1912.

### „Boala” emigrării

În urmă cu peste un veac, emigrarea transilvănenilor spre America nu era o modă, ci ținea de fapt de necesitatea de supraviețuire. La începutul deceniului opt al secolului al XIX-lea, pe fondul creșterii demografice și datorită creșterii prețului cerealelor, ce a dus la ridicarea valorii pământului, majoritatea capilor de familie făceau eforturi pentru a cumpăra mai mult teren agricol. Ei au făcut împrumuturi la bănci, dar după scurt timp, la 1880, prețul cerealelor a scăzut brusc, astfel încât dobânzile la împrumuturi nu au mai putut fi plătite. Unii au fost obligați să-și vîndă integral pământurile. Dacă până în 1870 emigraseră 82.852 persoane, doar în acel an pleacă peste 13.000 de persoane. Plata impozitelor într-un sistem în care proprietarul a 20.000 iugăre plătea un impozit egal cu țăranul ce avea două iugăre a fost o altă sursă de nemulțumire. La aceasta s-a adăugat limitarea drastică a accesului românilor la meserii în favoarea națiunilor privilegiate, respectiv maghiară și germană. Nici serviciul militar nu oferea vreo șansă în Transilvania, dintr-un total de aproximativ 10.000 de ofițeri ai Armatei Imperiale, doar 300 fiind români. Închiderea între 1908-1910 a peste 500 de școli românești, i-a obligat și pe mulți intelectuali să ia drumul Americii. Chiar dacă publicațiile românești transilvănene, în frunte cu „Telegraful român” încearcă se descurajeze exodul de populație, sumele considerabile de bani pe care cei plecați le expediază familiilor îi încurajează pe mulți alții să se alature valului de imigranți. Pe de altă parte, fenomenul emigrației creează o adevărată industrie ce duce la apariția unei noi profesii, cea de „agent al societăților de vapoare”, ce nu fac decât să încu-

# Le dinainte de Coca-Cola

secolului al XIX-lea. În numai câțiva ani au trimis acasă câteva milioane de dolari.



ngstown (Ohio), 1911

rajeze și să convingă populația adesea analfabetă să emigreze.

## Organizații proprii

Gândul că vor sta în America doar atâta timp cât este necesar pentru a strânge o anumită sumă de bani i-a făcut pe mulți români să aibă o atitudine ostilă oricărei forme de organizare. Încetul cu încetul însă, greutatea traiului și exemplul altor naționalități i-a convins pe români de necesitatea formării unor organizații proprii. Un stimulent major a fost și faptul că, după plecarea din Transilvania, unde manifestările cu caracter național erau interzise, în America astfel de opreliști nu existau. Primele societăți de ajutor și cultură sunt menționate în 1902, la Cleveland (Ohio), unde apare „Carpatina” și la Homestead (Pennsylvania), „Vulturul”. Întrunirile sunt ținute la început în vestitele „saloon-uri”. Societățile, inițial cu puțini membri, încep să aprecieze libertatea americană și dau frâu liber liberalismului suflat în țara natală. În cadrul unei întâlniri ce a avut loc la 4 iulie 1906, la Homestead, Pennsylvania, reprezentanții societăților „Vulturul”, „Învieirea”, „Transilvania”, „Unirea Română” și „Carpatina” pun bazele Uniunii Societăților de Ajutor și Cultură din America. „Uniunea” ajunge la finele primului război mondial să conțină 82 de societăți cu peste 15.000 de membri.

## „N-avem vreme de biserică”

Românii au solicitat capilor bisericicii din Transilvania să li se trimită „preoți de toate zilele, nu doar preoți de duminică”, chiar dacă într-o scrisoare publicată de „Telegraful român” în 1911, un emigrant scria că „am venit aici să lucrăm, n-avem vreme de biserică. Eu am plătit la preotul nostru (n.r. – din sat, de acasă) să ne pomenească atâta timp cât voi sta în America. Destul se roagă el pentru mine”. Rolul preotului nu era deloc ușor, pentru că el, după cum scria un preot din Aurora (Illinois), „aici preotul este silit să facă totul. Bietul popor emigrat aleargă la noi cu toate daravilele sale și aici trebu-

ie să fii preot, învățător, medic, ba câteodată și avocat”.

## Lupta pentru Marea Unire trece oceanul

Aflând despre practica cenzurii maghiare de a-i condamna pe ziariștii români din Transilvania drept „agitatori”, „Uniunea” anunță că în ședința din 4-5 septembrie, ținută la Erie (Pennsylvania), „s-a înființat Fondul Național Politic, cu scop de a se ajuta politica și presa noastră în patrie”. La adunările lor, românii americani abordau tricolorul interzis în Transilvania și intonau „Deșteaptă-te, române”. Împotriva proiectului de deznaționalizare al contelui Albert Apponyi, ei trimit un protest în care specifică: „scopul nostru este reîntoarcerea la vetrele noastre”, adăugând că „graiul nostru românesc nu-l vom schimba cu altul strein, limba noastră românească vom apăra-o dacă va fi cu trebuință, cu viața noastră, căci nu avem mai scump în lume ca limba”.

### Luptători îndepărtați

Anticipând evenimentele ce aveau să urmeze, ziarul „Românul” din Cleveland (Ohio) nota la 1913: „Poate cât de curând, mai curând decât ne așteptăm, mai curând decât ne închipuim, România va fi chemată la îndeplinirea năzuințelor noastre, dezrobirea neamului românesc”. După intrarea României în război împotriva Austro-Ungariei, în august 1916, în primele luni ale războiului, peste 17.000 de imigranți români, din care peste 2.000 din Canada, se înrolează voluntar în armata SUA, mulți dintre ei luând parte la luptele de pe frontul din Franța. Analizând după război sacrificiile, contribuția și meritele românilor americani, Andrei Popovici, consulul Legației Române din Washington DC, din acea vreme, arăta într-una din lucrările sale: „Cu toată cearta ce a existat uneori între diferitele publicații și organizații, românii din America și presa lor au trecut întotdeauna cu ușurință peste zăzaniile și considerentele de ordin personal, când a fost vorba de a porni o acțiune comună în slujba intereselor naționale...”. Cu toate peregrinările lor prin America de dinainte de Coca-Cola, românii rămăseseră români.



Foto: Arhiva Monitorul de Sibiu

Ilie Fintină, originar din Poiana Sibiului, muncitor la Indiana Harbor (Indiana), în 1915 și voluntar în armata SUA



Foto: Arhiva Monitorul de Sibiu

Constantin Ghișe, originar din Poiana Sibiului, cioban în Montana, în 1907

## Un român la Benjamin Franklin

Ca orice fenomen social, înainte de a căpăta proporții de masă, emigrația a început prin cazuri singulare și relativ izolate. Prima consemnare a unui român pe teritoriul SUA este făcută de Benjamin Franklin într-o scrisoare adresată la 1775, medicului John Lining, din Charleston (Carolina de Sud), unde descrie vizita pe care i-a făcut-o preotul transilvănean Samuil Dămian, cunosător al limbii latine, pe care l-a inițiat în tainele electricității. Abia la 1840, aflăm că un grup de imigranți debarcați în portul New York se declară originari din Valahia. Eșecul revoluțiilor din 1848 trimite peste ocean un alt val de dezamăgiți, iar în anii 1860 apar sute de țărani din care mulți se înrolează voluntari de partea armatei nordiste în Războiul Civil American, izbucnit în 1861. Înrobiți în țara lor natală, românii luptă pe pământ american pentru înlăturarea sclaviei, un adevărat erou fiind generalul de brigadă, de origine română, George Pomuț (1828-1882), cel care între anii 1866-1878 a funcționat drept consul al SUA la Petersburg. Apelului lansat de Abraham Lincoln îi răspund și alți români care se alătură armatei nordiste, cum au fost căpitanul Nicolae Dunca, din Iași, căzut în bătălia de la Bull Run, căpitanul Eugen Ghica, înrolat în regimentul 5 New York sau trimisul domnitorului Alexandru Ioan Cuza, Emil Boteanu, care a luat parte la bătălia de la Richmond, din 2 aprilie 1865 și a asistat la capitularea generalului Robert E. Lee, comandantul trupelor sudiste la 9 aprilie 1865. Deși numeroși, românii ardeleni apar, la finele secolului al XIX-lea, mai rar în registrele Oficiului de Imigrare din Ellis Island (New York), datorită practicii vămii din Ungaria de a le maghiariza numele în pasaport. Mulți dintre emigranți, din necunoașterea limbii și din teama nejustificată de a fi trimiși înapoi, se declarau ca fiind originari din Ungaria.



Foto: Arhiva Monitorul de Sibiu

Ilie Fintină

PUBLICITATE



**Piete Sibiu**

**Consumați produse românești!**  
**Consumați produse locale!**  
**Prețurile practicate în piețe** → **la prima oră a dimineții la legume și fructe!**





**Piața este satul din mijlocul orașului!**  
**Gusturile copilăriei le găsești la noi!**

Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor)  
 Email: office@pietesibiu.ro Telefon: 0269 / 210539

**Mesagerul**

Scanează codul QR cu smartphone-ul sau tableta pentru a citi cele mai noi știri din Sibiu!





## POVESTIRI CU TÂLC

## Omul ipocrit

După ce a muncit câteva ceasuri pe câmp, un țăran s-a așezat la umbra unui pom să se odihnească. Deodată, lângă el a venit în zbor o rață sălbatică și s-a oprit chiar alături, să ciugulească boabele căzute pe ogor. Ușor, țăranul și-a scos căciula și - zdup! - a prins pasărea.

- Ce noroc pe capul meu, și-a zis. O să fac un foc de vreascuri și o să prăjesc rața asta. Să vezi ce bună o să fie!

Dar în timp ce încerca să scoată pasărea de sub căciulă, aceasta se strecură repede pe lângă mâna omului și, ridicându-se imediat în zbor, dusă a fost. Privind cu necaz după ea, țăranul a mai zis:

- O, ce suflet bun am! Sper ca Dumnezeu să vadă cum m-am îndurat de pasărea aceasta, dându-i drumul, și să mă răsplătească pentru binele pe care l-am făcut!

Oare ce răsplată ar fi meritat un asemenea om? Cel ce încearcă să ascundă un păcat cu alt păcat, o minciună cu altă minciună, un rău cu alt rău, acela singur se păcăleşte. Așa cum întunericul se alungă doar cu lumină, tot astfel răul nu poate fi alungat decât cu bine.

„Păcatul este nedreptate. Cine păcătuiește fie se nedreptățește pe sine, fie nedreptățește pe altul.“

(Sfântul Ioan Gură de Aur)



## ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

## Alege un pisoi sănătos

Dacă locuiești într-un apartament mic și ai prea puțin timp liber la dispoziție, o pisică te aranjează de minune. Ea nu are nevoie de mult spațiu, nu se plictisește, nu latră, nu trebuie scoasă la plimbare. Și, contrar a ceea ce se spune despre ele, pisicile pot fi foarte iubitoare...

Când îți alegi pisica, e bine să ții cont de: culoare, constituție și sex. E important să ai și informații despre caracterul animalului și noțiuni despre cum trebuie îngrijit. Astfel, în opinia unor crescători de pisici de rasă, culorile atenuate ar fi indiciul unui caracter mai supus și afectuos. În general, pisica e mai adaptabilă la viața în apartament, având nevoie de un spațiu mai mic decât motanul. Sterilizarea se recomandă atât la mascul, cât și la femelă, mai ales atunci când animaluțul urmează să trăiască în casă.

Fie că este o pisică de rasă sau una obișnuită, interesează-te în primul rând de starea ei de sănătate. Un pisoi sănătos are blana curată și moale, ochii limpezi și complet deschiși și este vioi. Abdomenul să nu fie umflat (semn al unei parazitozee), ochii să nu fie urduroși, să nu lăcrimeze. Blana nu trebuie să aibă porțiuni fără păr sau de culoare roșietică, semn al unor micoze. Dintre pisoi fătăți, cel care se apropie rapid și încrezător de tine și stă la mângâiat fără să miaune este un candidat serios la alegerea pe care o ai de făcut. Dacă în primele săptămâni de viață pisoiul a avut contacte frecvente cu omul, va avea o atitudine plină de încredere și un comportament jucăuș față de stăpân.

După cum se știe, hrana tuturor felinei se bazează pe carne: ca atare, și la pisicile de casă, carnea trebuie să constituie alimentul principal. În alimentația din casă, carnea (tă-

iată bucățele și puțin prăjită) poate fi completată cu cereale și verdețuri, pâine și grisine uscate, morcovi, dovlecei și alte legume fierte, care nu au un aport prea mare de proteine și vitamine, dar care ușurează tranzitul intestinal. În locul alimentației de casă, e recomandabil ca pisicii să i se dea cu încredere alimente speciale din comerț - umede, dar și uscate. Pisicile obișnuiesc să consume fibre vegetale pentru a-și provoca voma sau pentru a-și satisface nevoia de aceste fibre în alimentație. Pisicilor le place să mănânce plante, dar, într-un apartament, obiceiul poate fi dăunător atât pentru flori, cât și pentru animalul însuși, fiindcă multe dintre cele mai răspândite plante de interior sunt parțial sau complet toxice.

Dacă te-ai pricopsit cu un astfel de animaluț, prima dată, trebuie să cumperi o lădiță igienică, de dimensiuni și cu laturi accesibile pentru un pisoi. Lădița trebuie curățată periodic, spălată cu săpun și trebuie să stea toată ziua în același loc. În schimb, vasul pentru mâncare trebuie să stea în altă cameră, iar dacă folosești hrană uscată, alături de el trebuie să se găsească și vasul cu apă proaspătă.

Masculii și femelele ating maturitatea sexuală la un an, chiar dacă mai trebuie câteva luni pentru ca dezvoltarea lor fizică să se încheie. Diferențele sunt evidente în comportament. Masculul este mai legat de teritoriu și exprimă aceasta prin marcarea lui: urinează și se freacă de locuri cu potențial de stres (ferestre de la care se pot vedea alte pisici, uși, gardul grădinii). În concluzie, femela este mai potrivită pentru viața din casă, fiindcă nu prea își părăsește teritoriul matern la maturitate sau când își caută un partener și fiindcă are nevoie de un spațiu mai restrâns.

## COLȚUL BUCĂTARULUI



## Lasagna

**Ingrediente:** ½ kg carne tocată, 1 ceapă mare, 1 ardei, 3 morcovi, 1 vânăță, 1 cutie ciuperci, 1 cutie de plăci de lasagna, 1 plic condimente pentru lasagna

**Mod de preparare:** Într-o tigaie se pune carnea tocată și se adaugă ceapa, morcovul, ardeiul și ciupercile tăiate mărunt. Se adaugă ½ l apă și se lasă la fiert. În momentul în care compoziția este aproape fiartă, se adaugă vânăță tăiată în cuburi mai mari, se pun condimente după gust și 1 plic de gelatină. Se amestecă 200 l smântână cu 300 ml bulion. Jumătate din acest amestec se pune pe fundul tăvii, iar cealaltă se păstrează pentru final. Se pune compoziția alternativ cu plăcile de lasagna, terminând cu plăci de lasagna peste care se adaugă restul de sos și se rade cașcaval deasupra. Se pune la cuptor la foc potrivit până face crustă. Poftă bună!

## FABULA SĂPTĂMÂNII



## Liliacul și nevăstuicile

Un liliac se prăbuși lângă vizuina unei nevăstuici care nu putea suferi șoarecii. Aceasta se apropie amenințătoare și liliacul strigă:

- Am aripi, am aripi, nu vezi? Sunt un fel de pasăre! Și așa își scapă pielea.

Altă dată, fu prins de o altă nevăstuică. Acestea nu-i plăceau păsările.

- Vezi bine că n-am pene, nu sunt pasăre, ci doar un biet șoarece! spuse liliacul și scapă și de data asta cu viață.

**Morala acestei fabule:** Uneori, e bine să te înclini după cum bate vântul.

## SUDOKU

6			8	1	4		3
1					2		
		4		9			
	1	3		6	7		5
4							1
7		8	4		9	2	
			2		3		
			7				2
3		2	5	8			4

...TRECE...

de ALEXANDRU COVACI

DISTRUGĂTOR	N	PAVEL TOTOLICI A DA GREȘ	P	ÎN CANAL! PRINSA ÎNTRE ROTI CEAS	X	CAMPION GES MECANIC	M	FAPTE SUPRA- NATURALE PORȚI	E	ȘI CELE- LALTE PLANTĂ GRAMINEE	P	A-I CĂDEA BINE PUI DE CAPRĂ
TRECĂTOR					CEI CARE CUNOSC A UIMI							
P			CURGE DE LA MUNTE			A TRECE ÎN REGISTRU GIUVAIER						
MARINA SCUPRA			EMOTIE PE SCENA									
FEMELA CERBULUI				A STA UNDEVA PORNIRE ÎN CURSĂ					PERETE			
C				OPUS NORDULUI GRUPURI DE OAMENI		ÎNLOCUIITOR DE CAFEA	N					
TRAS DE BOI		A TRECE LA FAPTE FIRE										
INDEAMNĂ CALUL					BOT DE PORC BLUZĂ DE LA ȚARA							
D												
A NU VORBI												
IA CE NU-I A LUI												
H			ÎN VITRINĂ!									
N-AU TRECUT CLASA			P									

AVERTISMENT!  
Dezlegarea acestor jocuri creează dependență

www.integrameonline.ro  
www.maximgrup.ro  
Difuzare: Tel. - 021 317 90 81

**maxim** integrame  
rebus  
sudoku

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a XXXII-a după Rusalii; Ev. Luca XIX, 1-10

# Pocăința vameșului Zaheu

Una din însușirile cele nemărginite ale lui Dumnezeu este atotștiința Sa, prin care toate le știe și de toate poartă grijă. Această știință atotcuprinzătoare nimește știința și înțelepciunea oamenilor (Iov 5, 12-13; Pilde 19, 21).

„Zahee, grăbește-te...”

În Sfânta Evanghelie de astăzi (n.r. – de duminică) se spune că iudeii, văzând pe Mântuitorul intrat în casa lui Zaheu, mai marele vameșilor din Ierihon, s-au aprins de mânie asupra Domnului și cârteau că a intrat să găzduiască la un păcătos (Luca 19, 7). Și aceasta o făceau fiindcă socoteau păcătoși pe toți vameșii care adunau impozitele împărătești și făceau multe nedreptăți în slujba lor. Iar Preabunul nostru Mântuitor, știutorul inimilor și cunoscătorul gândurilor, nu lua aminte la răutatea lor, ci cunoscând de departe credința cea mare a lui Zaheu și așezarea cea bună a sufletului său, văzându-l urcat într-un dud ca să poată a-L vedea, a zis către el: Zahee, grăbește-te de te pogorâ, că astăzi, mi se cade să fiu în casa ta (Luca 19, 5).

## Știința cea fără de margine

În multe părți ale Sfinței Scripturi și în multe părți ale zidirii Sale se arată știința cea fără de margine a Atotputernicului și Preaînțeleptului Dumnezeu. Așa vedem că Mântuitorul, cunoscând așezarea cea bună a sufletului femeii samaritanice, a venit ostentit de cale și stătea la puțul lui Iacov. În acel timp a venit și femeia samaritană să scoată apă și prin cuvintele Lui cele dumnezeiești, a fost vânat sufletul ei la credință în Hristos și prin ea s-a vestit Evanghelia la toată cetatea Samariei (Ioan 4, 5). Altădată venind Mântuitorul în Capernaum cu ucenicii Săi, în acel timp a venit și cei ce strângeau dajdia pentru templu și au întrebat pe Apostoli, zicând:



Învățătorul vostru nu plătește darea? (Matei 17, 24)

Auzind, Mântuitorul a zis lui Petru: Mergând la mare aruncă undița ta și la peștele care se va prinde întâi, deschizându-i gura vei găsi un statir (ban de argint). Ia banul și dă-l lor pentru Mine și pentru tine (Matei 17, 27). Cine nu poate înțelege de aici cât de nemărginită este înțelepciunea lui Dumnezeu, că și cele ce sunt în pântecul peștilor de față sunt înaintea Lui.

## Dorința de mântuire

Dumnezeu care știe gândurile omului de departe (Psalm 138, 1-2; Matei 9, 4), căutând spre credința și râvna cea mare a lui Zaheu, care dorea să-l vadă pe Domnul, îndată îl cheamă zicând: Zahee, grăbește-te de coboară, că astăzi în casa ta Mi se cade să fiu (Luca 19, 5). Dar ce a făcut Zaheu când Mântuitorul a venit în casa lui? Știind că este socotit de toți om păcătos și văzând pe mulți invidioși că Domnul a intrat la el să găzduiască, socotindu-se dator și nevrednic înaintea Lui pentru păcatele sale, a zis către Mântuitorul: Doamne, iată, jumătate din averea mea o dau săracilor și de am năpăstuit pe cineva cu ceva întorc împătrit (Luca 19, 8).

## Propriul judecător

Vedeți osârdia cea mare a lui Zaheu de îndreptare?

Vedeți ce face o inimă care iubește pe Dumnezeu, când vine într-o cunoștință păcatelor sale? Vedeți cum se făgăduiește să plătească datoriile celor pe care i-a nedreptățit, spre a câștiga milă și îndurare de la Dumnezeu? Nimeni nu l-a acuzat în fața Mântuitorului de nedreptățile ce le făcuse, dar strălucind în inima sa lumina harului lui Dumnezeu, el singur s-a judecat pe sine vinovat și dator și așa făgăduiește ca să dea jumătate din averea sa la săraci și dacă a nedreptățit pe cineva cu ceva să întoarcă de patru ori mai mult. (...)

## Iubiți credincioși,

La Dumnezeu nu există nici neștiință, nici nepuință. El pururea privește în inimile tuturor oamenilor după mărturia care zice: „Tu singur știi inima tuturor fiilor omenesți” (I-II Regi 8, 39). Acest adevăr îl arată Dumnezeu și la alegerea lui David ca împărat al lui Israel, când zice către Samuel: „Să nu te uiți la chipul lui Saul nici la mărimea lui, pentru că l-am lepădat pe el, că Dumnezeu nu vede cum vede omul; că omul se uită la față, iar Dumnezeu se uită în inimă” (I Regi 16, 7). Preabunul, Preaînțeleptul și Atotștiutorul nostru Mântuitor a căutat de departe spre inima lui Zaheu și văzând în inima lui dragoste mare, credință, evlavie și râvnă pentru poruncile lui Dumnezeu, a făcut mântuirea casei lui și pe el l-a numit fiul lui Avraam. Iar ca să arate celor zavistnici care cârteau că Domnul „a intrat să găzduiască în casa unui om păcătos”, i-a încredințat că El nu a venit în lume să caute pe cei drepti, ci pe cei păcătoși. De aceea a zis: „Că a venit Fiul Omului să caute și să mântuiască pe cel pierdut” (Luca 19, 10). Dumnezeiasca Scriptură zice: „Că de mila Domnului este plin tot pământul și îndurările Lui

sunt peste toate lucrurile Lui” (Psalm 32, 5). (...)

## Smerenie

Mântuitorul nostru Iisus Hristos știa cu adevărat păcatele lui Zaheu vameșul, dar a văzut și marea lui smerenie și râvnă pentru pocăință. De aceea a venit să găzduiască în casa sa și l-a învrednicit de iertarea păcatelor.

Iubiți credincioși, pocăința casei lui Zaheu din Sfânta Evanghelie de astăzi este un exemplu viu de întoarcere la Hristos pentru familia creștină din zilele noastre, pentru noi toți care suntem fii ai lui Dumnezeu după har și oameni păcătoși după fapte. Dacă n-ar fi mila lui Dumnezeu și pocăința prin care suntem miluiți și iertați, nimeni dintre creștini nu ar putea fi mântuit. Dumnezeu care ne-a creat ne oferă în dar mila și dragostea Lui de Tată, iar noi ca fii trebuie să-i oferim pocăința noastră, smerenia noastră, lacrimile noastre de căință, spovedania și părăsirea păcatelor.

## Spovedania și faptele bune

Dumnezeu este atotștiutor și cunoscător al inimilor noastre. El ne știe înainte de a ne naște. El cunoaște și vede cugetele minții și inimii fiecăruia dintre noi. De la Botez și până în clipa morții, îngerii noștri păzitori scriu faptele și gândurile noastre bune și rele. Ei ne numără pașii pe care-i facem la biserică, la pocăință, la cercetarea bolnavilor sau la săvârșirea faptelor rele. Iar în ceasul morții, îngerii noștri păzitori ne însoțesc, împreună cu faptele noastre bune și rele, până la scutul judecății, în fața Dreptului judecător, Iisus Hristos. Dacă în timpul vieții noastre ne-am spovedit păcatele la preoți, dacă le-am părăsit și am făcut canon pentru ele, la judecată nu vom mai fi întrebați și osândiți pentru păcatele mărturisite și ispășite. Iar dacă vom muri nepocățiți, adică nespovediți și în grele păca-

## Evanghelie | Ev. Luca 19, 1-10

„În vremea aceea trecea Iisus prin Ierihon și, iată, un om bogat cu numele Zaheu, care era mai-mare peste vameși, căuta să vadă cine este Iisus, dar nu putea de mulțime, pentru că era mic de statură. Și alergând el înainte, s-a suit într-un sicomor ca să-L vadă, căci pe acolo avea să treacă. Și când a sosit la locul acela, Iisus, privind în sus, a zis către el: Zahee, coboară-te degrabă, căci astăzi trebuie să rămân în casa ta. Și a coborât degrabă și L-a primit, bucurându-se. Și, văzând toți murmurau, zicând că a intrat să găzduiască la un om păcătos. Iar Zaheu, stând înaintea Domnului, l-a zis: Iată, jumătate din averea mea, Doamne, o dau săracilor și, dacă am nedreptățit pe cineva cu ceva, întorc împătrit. Și a zis către el Iisus: Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia, pentru că și acesta este fiu al lui Avraam. Căci Fiul Omului a venit să caute și să mântuiască pe cel pierdut.

te de moarte, cine ne va scoate din chinurile iadului?

## Mustrat de conștiință

Pocăința vameșului Zaheu este un model de pocăință pentru toți creștinii și este singura cale de îndreptare și împăcare cu Dumnezeu pentru fiecare dintre noi.

Să cugetăm împreună cu Zaheu vameșul. Era cel mai lacom și mai zgârcit dintre iudei, că asupra pe săraci și pe văduve, punea dări mari, lua o parte din bani pentru el, nu făcea deloc milostenie și nu voia să se pocăiască. Dar ce a făcut? Fiind muștrat de conștiință pentru păcatele sale, căuta un povățuitor, o călăuză, un salvator al sufletului său, ca să-i arate calea spre Dumnezeu. Și când a auzit că vine Iisus Hristos în Ierihon, căuta cu mare credință să-L vadă măcar de departe. Și fiind mic de statură s-a urcat într-un copac.

## Și-a luat singur canonul

De acolo de sus el privea spre Hristos Mântuitorul lumii, iar Fiul lui Dumnezeu privea spre el de jos. Și cunoscând că se căiește din inimă de păcatele lui și dorește să se mântuiască l-a chemat la Sine: Zahee, grăbește-te de te coboară jos, căci astăzi trebuie să rămân în casa ta! Deci îndată a coborât și L-a primit pe Domnul în casa lui. Ce mare bucurie avea că a intrat Dumnezeu-Mântuitorul în casa unde își adunase atâtea averi furate de la săraci și văduve! Dar îl muștra conștiința pentru păcatele făcute și de aceea, silit de conștiință, a început să-și mărturisească singur păcatele și să-și ia de bună voie aspru canon: Iată jumătate din averea mea o dau săracilor și de am nedreptățit pe cineva cu ceva, întorc împătrit!

## L-a căutat pe Dumnezeu

Vedeți ce a făcut Zaheu vameșul? Întii L-a căutat pe Dumnezeu. Apoi L-a primit cu bucurie în casa sa. Apoi și-a mărturisit păcatele de bună voie. Apoi și-a luat sin-

gur canon de pocăință pentru cele făcute și la urmă Mântuitorul l-a dezlegat de păcate prin cuvintele: Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia, căci și acesta este fiu al lui Avraam! (Luca 19, 9).

Așa trebuie să facem și noi, frații mei. Fiecare dintre noi semănăm oarecum cu Zaheu, pentru că toți suntem biruiți de lăcomie, de zgârcenie, de răutate, de nepăsare, de nepocăință. Încă și casele noastre seamănă cu casa lui Zaheu, pentru că în ele, ca și în noi, stăpânește mândria, grija numai pentru trup, pentru averi, pentru desfrânare, pentru beție, pentru cele trecătoare. De aceea sunt și atâtea boli, certuri și dezbinări în familiile creștinilor, pentru că puținii mai sunt care caută din inimă pe Dumnezeu și doresc cu adevărat mântuirea sufletului. Poate niciodată n-a fost familia creștină mai slăbită și robită de păcate ca acum.

## Chemați la pocăință

Dar Dumnezeu, care știe toate și privește în inimile noastre, are întotdeauna milă de noi. Asemenea lui Zaheu, El vine înaintea noastră să ne cheme la pocăință și dorește să intre în casa sufletului nostru. Hristos vine la noi mai ales prin rugăciune, prin milostenie, prin pocăință. El vine la noi prin Sfânta Spovedanie și Sfânta Împărtășanie, care se sfințește și se dă celor vrednici în timpul Sfinței Liturghii.

Dacă ne vom strădui să mergem cât mai regulat la biserică, dacă ne vom plânge păcatele și le vom mărturisii la preot, dacă vom face canonul rânduit și vom primi cu evlavie Trupul și Sângele Domnului atunci Hristos ne va chema la El ca pe Zaheu și El Însuși va veni la noi și ne va zice: Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia, că și acesta este fiul lui Dumnezeu după dar. Amin.

Pr. Ilie Cleopa  
(Titlul și intertitlurile  
aparțin redacției)  
(www.doxologia.ro)

## Calendar Creștin Ortodox

(săptămâna 23 – 30 ianuarie)

- 23 J Sf. Sfințit Mc. Clement, episcopul Ancirei; Sf. Mc. Agatanghel; Sf. Părinți de la Sinodul al VI-lea Ecumenic  
24 V Sf. Cuv. Xenia din Roma; Sf. Xenia din Petersburg (Te Deum)  
25 S †) Sf. Ier. Grigorie Teologul, arhiepiscopul Constantinopolului; †) Sf. Ier. Bretanion, episcopul Tomisului  
26 D †) Sf. Ier. Iosif cel Milostiv, mitropolitul Moldovei; Sf. Cuv. Xenofont, Maria, Arcadie și Ioan. Duminica a 32-a după Rusalii (a lui Zaheu); Ap. 1 Timotei 4, 9-15; Ev. Luca 19, 1-10; glas 6, voscr. 9  
27 L †) Aducerea moaștelor Sf. Ier. Ioan Gură de Aur  
28 M Sf. Cuv. Efreim Sirul, Isaac Sirul, Paladie și Iacob Sihastrul  
29 M Aducerea moaștelor Sf. Sfințit Mc. Ignatie Teoforul; Sf. Mc. Filotei  
30 J †) Sfinții Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur; Sf. Sfințit Mc. Ipolit, episcopul Romei



APĂ CANAL  
SIBIU - 1894

### APĂ CANAL SIBIU S.A.

Angajează pentru:

#### SECȚIA CAPTARE, TRATARE APĂ POTABILĂ DUMBRAVA

##### ELECTRICIAN / ELECTROMECHANIC – 1 post

- Studii medii de specialitate în domeniul electric /electrotehnic/electromecanic;
- minim 2 ani experiență profesională;
- apt lucru la înălțime, apt tură noapte ocazional
- experiență în automatizări constituie avantaj

##### OPERATOR HIDRAULIC – 2 posturi

- calificare în meseria de instalator/ lăcătuș mecanic/mechanic;
- apt pentru muncă în ture,
- cunoștințe operare PC constituie un avantaj

##### INGINER AUTOMATIST – 1 POST

- studii superioare tehnice în domeniul: automatizări/ electric/ electromecanic/ electrotehnic;
- cunoștințe în automatizări industriale sau electronică;
- cunoștințe temeinice de operare pe calculator;
- cunoștințe medii de limba engleză, în special noțiuni tehnice;
- permis conducere categ. B;
- abilitați muncă în echipă.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se depun online la adresa de mail [personal@apacansb.ro](mailto:personal@apacansb.ro) sau la sediul societății, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împreună cu CV, copie diplomă studii și adeverința medicală de la medicul de familie, până la data de 31.01.2025. Relații suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).



APĂ CANAL  
SIBIU - 1894

### APĂ CANAL SIBIU S.A.

Angajează pentru:

#### STAȚIA DE CAPTARE, TRATARE APA SIBIU-SUD LABORATOR DE ANALIZA APA POTABILĂ SI APE UZATE

##### LABORANT CHIMIST – 1 post

##### Cerinte:

- studii medii de specialitate – chimie;
- experiență laborator minim 1 an;
- cunoștințe de operare PC;
- cu abilități de a lucra în echipă;
- permis conducere categ. B

##### ELECTRICIAN – 1 post

##### Cerinte:

- studii medii de specialitate în domeniul electric /electrotehnic/electromecanic
- minim 2 ani experiență profesională
- apt lucru la înălțime, apt tură noapte ocazional
- experiență în automatizări constituie avantaj

Cererile tip de participare la concurs se completează și se depun online la adresa de mail [personal@apacansb.ro](mailto:personal@apacansb.ro) sau la sediul societății, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împreună cu CV, copie diplomă studii și adeverința medicală de la medicul de familie, până la data de 31.01.2025. Relații suplimentare la tel. 0269/222916 (int.117 sau 166).

#### IMOBILIARE

■ Închiriez pe termen lung apartament 3 camere, hol, bucătărie, două băi, balcon, zonă Spital-Gară, mobilat și utilat (pretabil pentru locuință, birouri, cazare muncitori, cabinet medical sau alte variante). Prețul zonei. Telefon 0745647800.

■ Vând casă în Seica Mare, patru camere, bucătărie, dependințe, curte, grădină, suprafață totală 1100 mp. Informații la tel. 0741078971.

#### ANGAJĂRI

■ Pensiunea Mirani caută colaboratori ospățari/ajutori de ospățari, pentru perioada verii și evenimente. Tel.: 0741-225.865.

■ Execut lucrări de finisări în

construcții, gresie, silicoane, acril, faianță, gleturi, zugrăveli, montări uși, montări parchet laminat, izolații exterioare cu polistiren, decorativă, putz șape, hidroizolări, betoane, rigips, casetări, etc... Telefon 0766-307.584.

#### ELECTROCASNICE

■ Vând mașină de spălat vase „Arctic”, în stare foarte bună, în Sibiu.. Tel. 0765581362.

#### DIVERSE

■ Societate comercială vinde umerase vrac (confectionate din plastic, lemn, metal), diverse modele import Germania. Preț avantajos. Informații la telefon 0744.522.563.

#### ANUNȚ PUBLIC

**MUNICIPIUL MEDIAȘ** anunță publicul interesat asupra depunerii solicitării de emitere a acordului de mediu pentru proiectul – Îmbunătățirea serviciului de transport public local prin realizarea unei infrastructuri corespunzătoare – Etapa prin construire depou, împrejurimi, amenajări exterioare, racorduri utilități, extindere rețea troleibuze, modernizare și amenajare stații de călători – propus a fi amplasat municipiul Mediaș, str. Aurel Vlaicu, FN, județul Sibiu. Informațiile privind proiectul propus pot fi consultate la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu, str. Hipodromului, nr. 2A, în zile de luni- joi între orele 8:00-16:30 și vineri 8:00-14:00. Observațiile publicului se primesc zilnic la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu.

#### ANUNȚ PUBLIC

Municipiul Mediaș anunță publicul interesat asupra depunerii solicitării de emitere a acordului de mediu pentru proiectul „**REABILITARE STRĂZI MUNICIPIUL MEDIAȘ – STRADA VALEA ADÂNCĂ, INCLUSIV POD PESTE VALEA MOȘNEI**”, propus a fi amplasat în județul Sibiu, municipiul Mediaș, strada Valea Adâncă FN.

Informațiile privind proiectul propus pot fi consultate la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu <https://apmsb.anpm.ro/>. Observațiile publicului se primesc pe emailul Agenției pentru Protecția Mediului Sibiu [office@apmsb.anpm.ro](mailto:office@apmsb.anpm.ro) și la sediul A.P.M. Sibiu. în zilele de luni -joi, între orele 08:00 – 16:00 și vineri între orele 08:00-14:00.

#### ANUNȚ DE VÂNZARE



Piețe  
Sibiu

### PIEȚE SIBIU S.A. VINDE

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, macara tip PK175008, nr. fabricație 100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braț 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130

email: [piete@sibiu.ro](mailto:piete@sibiu.ro).

CITEȘTE

Mesagerul  
DE SIBIU

pe [www.mesageruldesibiu.ro](http://www.mesageruldesibiu.ro)



Mesagerul  
DE SIBIU

ISSN 2247 – 9074 Editor: SC MESAGERUL PRESS SRL  
[redactia@mesageruldesibiu.ro](mailto:redactia@mesageruldesibiu.ro)  
0371.177.371

Director general: Sorin STANISLAV

Director editorial: Dan GREAVU

Redactor șef: Margareta LUPU

#### REDACȚIA:

Cezar BUDESCU, Viorica MAIER, Ștefana BABA |  
[redactia@mesageruldesibiu.ro](mailto:redactia@mesageruldesibiu.ro)

Ovidiu LEBU – fotoreporter

Colaboratori: Ioan VULCAN, Elena OLARU MIRON, Cătălina STANISLAV  
Eliza LUCACIU, Alexandru TURDEAN, Roxana CIOBANU – DTP

#### PUBLICITATE:

Iulia TODEA, Călin TANȚĂU | [reclama@mesageruldesibiu.ro](mailto:reclama@mesageruldesibiu.ro)  
0371.177.371

DISTRIBUȚIE: Ovidiu LEBU

CONTABILITATE: Camelia PETREAN | [cami@monitorulcj.ro](mailto:cami@monitorulcj.ro)

IT: Radu MORARU

#### ADRESA REDACȚIEI

Sibiu, Str. General Magheru, nr.4

Potrivit art. 206 C.P., responsabilitatea juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. Articolele marcate cu (PUBLICITATE), (ADVERTORIAL), (P) sau (P.E.) reprezintă materiale publicitare, iar Mesagerul de Sibiu nu își asumă responsabilitatea pentru conținutul acestora. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate, responsabilitatea juridică le aparține. Mesagerul de Sibiu folosește serviciile agenției naționale de presă AGERPRES.

Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

#### COMUNICAT



#### Optimizarea programului de circulație și introducerea unei noi stații începând cu data de 8 ianuarie 2025

Vă informăm că, începând cu data de 8 ianuarie 2025, în urma analizei planului de transport și a solicitărilor clienților noștri se vor efectua o serie de ajustări în scopul optimizării planului de transport.

Modificările care vor fi valabile începând cu data de 8 ianuarie 2025 sunt următoarele:

1. Ajustarea programului de circulație pe traseele: 1, 2, 5, 10, 11, 15, 112, 116, 117, 118 și 217.

• Orarele din stații vor fi actualizate în data de 8 ianuarie 2025 și vor avea în partea dreaptă jos textul „Program de circulație valabil începând cu data de 08.01.2025”.

• Orarele din aplicația mobilă SibiuBus și de pe site-ul Tursib vor fi actualizate în data de 7 ianuarie 2025.

2. Eliminarea staționării autobuzelor de pe linia 11 în stația Kaufland Arhitecților 1.

• Autobuzele de pe linia 11 vor ajunge în stația Kaufland Arhitecților 2, vor întoarce prin spatele magazinului Kaufland, iar ulterior se vor întoarce în stația Kaufland Arhitecților 1 unde nu vor mai staționa și vor merge direct către Cartierul Primăverii, conform orarului.

3. Înființarea unei noi stații denumită stația VGP PARK.

• Noua stație va deservi autobuzele de pe traseele 1 și 217, iar localizarea sa poate fi vizualizată pe site-ul nostru în secțiunea „Stații” începând cu data de 7 ianuarie 2025.

*Sperăm ca aceste modificări să vină în sprijinul călătorilor noștri și vă asigurăm că încercăm în permanență să optimizăm planul de transport pentru a vă oferi cele mai bune servicii.*

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L.

tel: 0745/253.789  
str. Dinamului nr.5, Sibiu

#### • Legătorie arhivistică

conform legii 16/1996

#### • Legătorie proiecte

#### • Recondiționat cărți

#### TALON DE MICĂ PUBLICITATE



Mesagerul  
DE SIBIU

NUME ȘI PRENUME:

ADRESĂ:

TEXTUL ANUNȚULUI:

VALABIL PENTRU PERSOANE FIZICE –

Completati CITEȘTE acest talon și veți beneficia GRATUIT de două anunțuri de mică publicitate! Anunțurile pt. rubricile „Acorduri de mediu”, „Citatii”, „Pierderi”, „Matrimoniale” și „Mulțumiri prezicătoare” se taxează integral. Depune TALONUL DE MICA PUBLICITATE la sediul redacției, str. Nicolae Bălcescu nr. 36, Sibiu

Redacția nu-și asumă responsabilitatea pentru conținutul anunțurilor.



Mesagerul  
DE SIBIU

Scanează codul QR cu smartphone-ul sau tableta pentru a citi cele mai noi știri din Sibiu!

# Am blocat campioana

■ Sibienii au condus pe Arena Națională mai bine de 70 de minute: FCSB – FC Hermannstadt 1-1 (0-1)

FC Hermannstadt a început cum nu se poate mai bine anul, cu o prestație solidă, săptămâna trecută, pe Arena Națională, 1-1 (1-0) cu campioana FCSB, într-un meci din cadrul etapei a 22-a. Echipa sibiană continuă astfel seria pozitivă în Superliga României la fotbal, ajungând la 7 partide fără înfrângere.

Dan GREAVU

Fără Selimovic și Ivanov – suspendați, Antwi – fără drept de joc și Cristi Neguț, accidentat, FC Hermannstadt a arătat bine în startul partidei de pe Arena Națională. Măldărășanu a betonat mijlocul, începând cu Căpușă, Stoica și Bejan pe linia de fund, Balaure, Biceanu, Murgia, Kujabi, Tiago în linia mediană, Ianis Stoica și Chițu în atac.

Sibienii fost surprinși în debut, când șutul lui Tănase (3) a fost respins în bară, apoi Căpușă a respins de pe linia porții (5). S-au redresat apoi rapid, au acoperit toate spațiile, au creat densitate, iar la prima ocazie au dat lovitură. Ianis Stoica l-a găsit pe Chițu în careu, acesta și-a depășit adversarul din preluare și a înscris din 8 metri. Era minutul 13: 0-1



## Căbuz, la post

Campioana a acuzat șocul, a bâjbâit 20 de minute, după care a urcat toate liniile, pentru a egala înainte de pauză. Căbuz a fost însă la post în 2 rânduri în același minut (36), la Dawa și Edjouma. A mai fost un gol marcat de Tănase (45), dar în urma unei faze în care Bărligea s-a aflat în ofsaid clar. Cele 2 echipe au intrat la pauză cu scorul fixat în minutul 13!

## Presiunea FCSB

FCSB a presat întreaga repriză secundă, Ilias Charalampous, antrenorul FCSB, a încercat de toate, a operat 4 modificări în linia mediană. Căpușă a scos din nou de pe linia porții, Băluță a șutat în

pasa laterală dintr-o poziție ideală, Bărligea s-a aflat și el în fața golului, iar eforturile au fost în cele din urmă încununat de succes. În minutul 86, o minge care ne-a depășit apărarea a ajuns la Crețu, fundașul gazdelor gășind șutul perfect, la colțul lung, în dreapta lui Căbuz: 1-1

În urma acestui rezultat, FC Hermannstadt rămâne pe locul 9 în clasament, cu 27 de puncte.

## Echipele

FC Hermannstadt: Căbuz – Căpușă, Stoica și Bejan – Balaure, Biceanu (75, Sergiu Buș), Murgia (82, Oroian), Kujabi, Tiago – Ianis Stoica (74, R. Popescu), Chițu.

FCSB: Târnavanu – Crețu, Ngezana, Dawa, Radu-

novic – Edjouma (46, Cissotti), Șut – Miculescu (46, Băluță), Toma (77, Mși), Fl. Tănase (78, Ștefănescu) – Bărligea

## La Iași

În etapa următoare, FC Hermannstadt va juca tot în deplasare, sâmbătă 25 ianuarie, de la ora 14,30, la Politehnica Iași. Întâlnește un adversar cu care a mai avut de-a face de 2 ori în acest sezon, 6-2 pe Municipal, în tur, și 0-0 la Iași, luna trecută, în meciul decisiv pentru calificarea în sferturile Cupei României. La fel ca la Sibiu, elevii lui Măldărășanu au controlat jocul din decembrie, însă n-au marcat, iar partida se va rejuca pe 26 februarie.



## „Călăreții roșii“, galop de sănătate

Echipa de liga secundă CSC Șelimbăr a început seria partidelor de verificare, în vederea reluării campionatului. Trupa lui Ioan Luca a avut parte, sâmbătă, de un adevărat galop de sănătate cu CS Viitorul Dăești, locul 8 în seria a 8-a a Ligii a 3-a.

Dan GREAVU

CSC 1599 Șelimbăr a debutat cu dreptul în seria partidelor amicale din această iarnă. S-a impus cu 6-0 în duelul cu CS Viitorul Dăești. Ioan Luca a început partida disputată pe stadionul CFR din Sibiu în următoarea formulă: Măluțan – Buzan, Birzu, Natea, Șerban, Monea, Bîrză, Cotogoi, Bucuroiu, Babic, Jurj. În cea de a doua repriză au mai evoluat: Berța, Gherman, Hanzu, Djinari, Vaida, Baba, Boboc, Fising, Veștemean, Drăghescu, Cismaș

Marcatorii echipei din Șelimbăr: Bucuroiu (2 goluri), Jurj (2 goluri), Babic și Drăghescu.

## Dublă Jurj

Nou venitul Sergiu Jurj a reușit așadar o dublă, intrând titular. În vârstă de 26 de ani atacantul s-a alăturat grupării din Șelimbăr chiar în săptămâna partidei. „Bun venit, Sergiu Jurj! Sergiu are vârsta de 26 de ani și evoluează pe poziția de atacant. Se alătură echipei noastre pentru o perioadă de un an și 6 luni. Junioratul l-a început la FC Ardealul după care a continuat formarea sa la CSU Craiova Under 19, CS Minaur Baia Mare și Olimpia Satu Mare. A jucat la nivel de seniori pentru Chindia Târgoviște, FC Rapid, Kazinbarcika, CSM Focșani, CAO 1910 Oradea, SCM Zalău și FC Bihor. Mult succes, Sergiu!, a transmis, ieri, CSC 1599 Șelimbăr.

## A venit și Benzar

Tot săptămâna trecută, clubul șelimbărean a anunțat și transferul lui Daniel Benzar. „Bine ai venit, Daniel Benzar! Daniel Benzar are 27 de ani și se alătură

călăreților roșii pentru următoarele 6 luni cu opțiunea de prelungire pentru încă un an. Jucătorul originar din Timișoara evoluează pe poziția de mijloc stânga. A început fotbalul la LPS Banatul, după care a fost cooptat în cadrul academiei celor de la FCSB. În cariera sa a jucat la echipe precum Academia Clinceni, FCSB, FC Voluntari, Dunărea Călărași, FC Rapid, SSU Politehnica Timișoara și FC Buzău. Mult succes, Daniel!“, a transmis CSC Șelimbăr.

## A plecat Soare

Votat jucătorului anului 2024 de către suporterii CSC Șelimbăr, tânărul Casian Soare a făcut pasul spre fotbalul mare. A fost transferat la Dinamo București! „Casian Soare, transfer definitiv în SuperLiga România la Dinamo București! Provenit din Academia CSC 1599 Șelimbăr, Casian a avut debutul la echipa mare a călăreților roșii în sezonul 2022-2023, iar până astăzi a adunat 40 de partide în Liga 2, timp în care a devenit un jucător de bază al echipei noastre. În această perioadă a fost convocat din postura de jucător al Șelimbărului la acțiunile Echipa națională de fotbal a României Under 17. Astfel, după Alexandru Roșca, portar titular al celor de la Dinamo București și Raul Rotund, Casian Soare devine al treilea jucător transferat către a doua cea mai titrată echipă a României! Mult succes, Casian!“, a transmis CSC 1599 Șelimbăr.

## „Cu multă ambiție“

„Să îmbrac tricoul lui Dinamo este o mare onoare pentru mine. Știu că acest club înseamnă istorie, pasiune și o legătură unică cu suporterii. Vin aici cu multă ambiție și determinare, pregătit să dau totul pe teren pentru culorile acestui club legendar. Abia aștept să simt energia tribunelor și să lupt pentru Dinamo!“, a declarat Casian Soare pentru clubul bucureștean.

## Programul partidelor amicale pentru CSC 1599 Șelimbăr

- CSC 1599 Șelimbăr – Viitorul Dăești 6-0
- CSC 1599 Șelimbăr – CSC Dumbrăvița / 25.01.2025
- CSC 1599 Șelimbăr – CSM Râmnicu Vâlcea / 01.02.2025
- CSM Râmnicu Vâlcea – CSC 1599 Șelimbăr / 07.02.2025
- Metalurgistul Cugir – CSC 1599 Șelimbăr / 14.02.2025
- C.I.L. Blaj – CSC 1599 Șelimbăr / 15.02.2025



## Băcilă câștigă în Italia

Sibianca de 14 ani Anastasia Băcilă se apropie de vârful de formă în acest sezon, chiar înaintea Cupei Mondiale de patinaj viteză (1-2 februarie) și apoi Campionatul Mondial pentru juniori (7-9 februarie), ambele programate la Collalbo (Italia). Cu valoroasa antrenore Cristina Andrei în spate, tânăra speranță a patinajului viteză de la noi a progresat mult în acest sezon, ultima ispravă având loc, în weekend, chiar pe ovalul unde vor avea loc marile întreceri din acest sezon.

La Finstral Trophy – International Junior Meeting, în perioada 18-19 ianuarie, pe patinoarul în aer liber de la Collalbo (Italia), Anastasia BĂCILĂ (CSS Sibiu) a pus steagul României în fruntea clasamentelor la 3 probe în cla-

samentul junioarelor C (13-14 ani): Locul I la 500 metri (42,65 sec.), la 1.000 metri (1:25,41 min.) și la 1.500 metri (2:13,65 min.). Locul I în clasamentul General, a fost urmată de o altă româncă, Irina Felea, de la CS Petrolul Ploiești, care a venit de fiecare dată în urma sibieniceii.

În cadrul aceleiași competiții, sibianul Vlad POPA, cea mai mare speranță a patinajului viteză românesc, a reușit un loc 3 la 500 metri, locuri 4 la 1.000 metri și respectiv 1.500 metri, un loc 5 la 3.000 de metri, pentru un loc 4 la General.

Luca Marii a avut parte de un concurs bun la juniori B, cu un loc 18 la 500 metri, un loc 12 la 1000 m, un loc 16 la 1500 m, pentru un loc 6 în clasament general. (D. G.)

## „Vulturii“, în cădere liberă

În degringoladă după o serie nesfârșită de plecări de la echipă, CSU Sibiu a fost o pradă ușoară și vineri seară, în etapa a 17-a a Ligii Naționale de baschet masculin. „Vulturii“ au cedat în Sala Transilvania, scor 73-88 (15-22, 24-22, 19-25, 15-19), în fața CSM Tg. Mureș.

Tomas Rinkevicius a fost nevoit să înceapă cu doar 9 jucători pe foaia de joc, între care juniorii Popa, Mittrache și Drăgan. Cumva, CSU Sibiu a stat în meci până la intrarea la cabine (scor 39-44), după care un forcing al oaspeților a limpezit situația.

Cu procente excelente, Anastasios Zetos a fost MVP-ul meciului, cu 23 de puncte (8 recuperări, 1 pasă decisivă, 32 index de eficiență). Au mai punctat Gross 14 pct, Pipkins 13 pct, Colak 12 pct, Adamovici 8 pct, Drăgan 2 pct, Popa 1 pct.

Principalii marcatori ai oaspeților au fost Jeremic și Casale, cu câte 20 de puncte.

CSU Sibiu a ajuns la un bilanț incredibil de 5-12, cufundându-se în coada clasamentului. În etapa următoare, echipa sibiană se va deplasa în Bănie, pentru meciul cu SCM Craiova, programat vineri, 24 ianuarie, de la ora 19,45. (D. G.)

